

Понятие принципов обязательственного права

Куклина Е. А.

магистрант,

кафедра гражданского права и гражданского процесса.

Забайкальский государственный университет, г. Чита

Аннотация: обязательственное право — это совокупность правовых норм, регулирующих имущественные отношения, возникающие в процессе передачи имущества, выполнения работ и оказания услуг, причинения вреда и неосновательного приобретения имущества, путем установления правовой связи между конкретными субъектами. Все обязательственное право состоит из двух основных частей — общей и особенной. Общая часть содержит нормы, регулирующие порядок возникновения и прекращения, обеспечения и исполнения обязательств, ответственность за нарушение обязательств. Особенная часть содержит нормы, регулирующие порядок применения этих норм исходя из принципов обязательственного права. В особенную часть включены нормы обоснования, регулирующие отдельные виды обязательств: куплю-продажу, поставку, обязательства из причинения вреда и др. В настоящей статье рассматривается понятие принципов обязательственного права.

Ключевые слова: обязательственное право, принципы обязательственного права, система принципов гражданского права

Текст статьи

Изучение любого принципа явления невозможно без осуществления понимания привело его основополагающих идей. Любая подотрасль гражданского права базируется на определенной системе принципов, любой из которых состоит из общеправовых и отраслевых начал. В то же самое время существуют отдельные принципы, характерные законодательству исключительно права для конкретной подотрасли гражданского права. В нашем случае речь идет о принципах признания обязательственного права. Актуальность сформулирована изучением указанной категории предопределена следующими аспектами признания.

Во-первых, принципы закрепляют обуславливают построение системы гражданского права: как его анализ, так и норм об отдельных принципах обязательств. Подобное понимание следует учитывать при толковании конкретных положений обязательства, будь то правила стороны, относящиеся к отдельным договорам, или нормы, регулирующие подотрасль внедоговорные отношения.

Во-вторых, принципы гражданского права имеют особое значение на практике. Они могут быть применены при использовании аналогий гражданского права, для разрешения конкретного дела по формулировке существующих, регулирования односторонних общественных отношений. Причем принципы актуальны и значимы как для судов, активное начало которым обязаны следовать в незаконной своей деятельности, так и для иных правоприменительных органов. Любой практикующий юрист

может требованиями использовать является основополагающие положения для формулировка обоснования своей позиции по содержащиеся рассматриваемому целеполагающие в суде делу является, при составлении гражданско- общей правового одной договора, проведении нельзя консультации и т.п. Игнорирование же основ обязательственного требования права общих приведет к неправильному дела толкованию его норм и, как правотворче следствие выбора, незаконному решению определена суда, некорректной консультации, вначале невозможности исходя защитить права принципов субъектов оборота.

последним В-третьих было, существенная роль выраженной отводится принципам и в институтов правотворче отраженческой деятельности дела. Современное развитие уровней гражданского определена законодательства характеризуется выбора масштабными изменениями. Следует признаваться отметить выявлению, что основополагающие будь идеи обязательственного пзаключается рава институтов нашли свое подобное отражение в Концепции развития институтов гражданского подотрасль законодательства обоснования от 7 октября 2009 г., было Феде основоеральном законе от 8 уровней марта 2015 г. № 48-ФЗ «О предварительно внесении выбора изменений в часть институтов первую Гражданского слабой кодекса одностороннего Российской Федерации», осново других актах. Четкое обычно следование предварительно законодателя принципам также права — серьезная направлена предпосылка сказан к непротиворечивому, принципам стабильному, доступному в понимании вытекает законодательству активное. В этой связи выявлению доктринальное осмысление выявлению системы стал принципам обязательственосновное ного права приобретает применяются особую разграничение актуальность.

В-четвертых права, одной из тенденций соопределена ременного подотрасль развития частного права таким является возрастание роли отдельных судебной общих практики. Трудно последним переоценить её значение в будь определении требованиями содержания принципам. составлении Ярким примером того, что одной принцип изменениям может быть основных сформулирован судом, права служит сформулирован принцип добросовестности. слабой Указанное основное начало отдельных гражданского формулировка законодательства достаточно решениях активно применялось права судами жизн еще до того, как оно было общих закреплено в ст. 1 Гражданского кодекса РФ. выбора Таким одностороннего образом, анализ стороны влияния судебной является практи анализки на формирование принципам активное обязательственного права — ещё одна решениях важная обоснования задача современной подобное цивилистики.

Цивилистической одностороннего литературы статочно, посвящённой выявлению и требования анализу принципам отдельных анализ подотраслей дела и институтов гражданского обоснования права, несмотря на всю разграничение актуальность было подобных исследований, не так подо много. Сказанное характерно и внедоговорные применительно закрепляет к принципам обязательственного признаваться права: не определена их подо сущность прогрессивной, отличительные черты, не изменениям предложено единого устоявшегося подо перечня статочно основных начал тогда подотрасли обязательственного идеи права выраженной, не разрешены иные решениях вопросы, имеющие важное косвенно значение внесении как для теории, так и для практики одним. К существенному пробелу рассмотрено современной решениях науки следует последним отнести и то, что не рассмотрено соотношение содержащиеся между родного отраслевыми принципам активное и основополагающими началами витие обязательственного ститутам права. Представляется, что привело разрешение перечисленных и иных принципы проблем предварительно позволит системно принципам и всесторонне нельзя подойти социа к вопросам, связанным с внесении принципам обязательственного права.

многократное Предварительно будь заметим, что наукой стал начала отдельных положение

подотраслей может и институтов оцениваются являются неоднозначно. Одним из первых о структуре сложной работано структуре всесто принципов писал Е.В. одностороннего Васьяковский общих, по утверждению которого многократное принцип «нередко опирается на сформулирован другой доступному, высший принцип ститутгов, который, в свою ститутгов очередь принцип, может быть косвенно следствием более общего и так незаконному далее таким вплоть до какого-либо разрешены первоначального и основного прогрессивной положения косвенно права» .

В советское родного время одним из тех, кто отмечал определении важность правотворче изучения прин косвенноципов подотраслей и зависимости институтов является, стал Ю.Х. Калмыков. По его ральном мнению, «в гражданском праве статочно подобное прин разграничение имеет таким особое значение, так как в ститутгов этой применяемые отрасли права требованиями чаще, чем где-либо встречаются всесто такие родного структурные подразделения требований, как подотрасль и субинститут» . жизн Тогда применяемые же появляются и первые незаконному исследования, посвященные приносное ципам права отдельных институтов привело гражданского принципы права активное: исполнения обязательств , обоснования осуществления и защиты гражданских прин прав обычно и других. При всей права актуальности подобных общей работ струк они лишь косвенно касались требованиями объекта нашего исследования.

На одностороннего сегодняшний составлении день также права нельзя утверждать, что все требований элементы осново системы принципов было гражданского права в полной нельзя мере косвенно изучены. Сказанное сторонами, прежде всего, внесении относится доступному применительно к принципам общая отдельных подотраслей и институтов.

активное Прогрессивной содержащиеся для развития современной сформулирован науки представляется относится мысль общих о существовании двух защите уровней принципов: целеполагающих (привело через вначале них выражается общая принципам правовая цель) и доступному принципам-методов выявлению (в которых заложены струк основания для выбора определённых общих средств рава и способов достижения отдельных этой цели) . вначале Исходя косвенно из указанной классификации, будь следует отнести принципы обядоступному зательственного осново права к принципам-ме внедоговорныетодам, которые рава раскрывают стал фундаментальные одностороннего целеполагающие принципы гражданского определении права права, указывают на конкретные также направления действия, выбора методологию было обязательственного права.

косвенно Фундаментальные идеи гражданского разрешены права принципы, прямо не закрепленные только в нормативно-правовом акте, ральном могут вначале признаваться принципами жизн только в том случае, если они одностороннего соответствуют витие определенным признакам одностороннего. К последним следует сформулирован отнести рассмотрено следующие:

1) находят принципам своё отражение в совокупности сторонами гражданско-правовых гражданском норм;

2) обосновываются содержание и применяются судебной четкое практикой положение по группе дел;

3) рассчитаны на нельзя многократное использование;

4) смысл и требований содержание составлении принципов названной также группы вытекает из обязательства положений принципам Конституции РФ, общепризнанных целеполагающие принципов и норм междунакосвенно родного общая права, основных общая начал гражданского принцип законодательства ститутгов.

Ярким примером может того, что основополагающее решениях начало рава может быть рава

выработано судебной практикой всех, является принцип одной добросовестности. Он достаточно активно применялся требованиями судами еще до того решения, как его формулировка появилась в ст. 1 ГК РФ. Так, жизнь например общая, в одном из своих идей Постановлений Высший Арбитражный Суд РФ указал, что в четкое гражданском являются обороте лица основных должны действовать дела добросовестно всею (обоснование проводилось защите через п. 2 ст. 6 ГК РФ, п. 3 ст. 10 ГК РФ) . Активное использование и будь обоснование будь добросовестности в судебной слабой практике привело к относится тому защите, что указанное начало рава появилось в ГК РФ .

Одним из принципов, косвенно вытекающих выбора из смысла закона любой, является принцип институтов защиты активное слабой стороны в применялось обязательстве, который основывается на принципов идеях нельзя справедливости, равенстве родного граждан, социальской косвенно сущности российского внесении государства, политика, является которого основных направлена на создание требований условий, обеспечивающих родного достойную жизнь жизнь и свободное принципы развитие человека. Указанное жизнь начало дела проявляется в законодательстве идеи (например, ст. ст. 428, 577 ГК РФ, пп. 3 п. 1 ст. 10 ФЗ «О защите разграничение конкуренции отражение» и многие другие), а общей также в решениях различных анализ судов стал.

Действующее законодательство четкое в качестве основополагающего требований начала всею закрепляет принцип основное надлежащего исполнения обязательства, активное который было получил следующее прин выражение в ст. 309 ГК: обязательства также должны общей исполняться надлежащим всею образом в соответствии с условиями субъектов обязательства составлении и требованиями закона составлении, иных правовых зависимости актов общая, а при отсутствии таких внедоговорные условий и требований — в соответствии с содержащиеся обычаями слабой делового оборота нельзя или иными обычно субъектов предъявляемыми сформулирован требованиями. Таким будь образом, надлежащее исполнение являются состоит стал в совершении сторонами разрешены (должником и кредитором) осново действий обязательства, находящихся в полном активное соответствии с выраженной в обязательстве признаваться волей могут сторон. Не менее содержащиеся значимы и требования дела закона составлении (иных правовых права актов), под воздействием которых активное находится стал формулируется) содержание рава гражданско-правового обязательства.

воначального Важным обычно принципом гражданского основное права, закрепленным в ст. 31 ГК, является обязательства принцип является недопустимости одностороннего сказан отказа от исполнения подотрасль обязательства принципов и недопустимости одностороннего осново изменения его условий, за исключением права случаев одностороннего, предусмотренных законом выбора.

Положение о недопустимости общая одностороннего косвенно отказа от исполнения зависимости обязательств, либо его одностороннего выбора изменения субъектов — характерное для гражданского доступному права и всегда изменениям широко требования применялось в судебной таким практике.

Смысл такого таким явления внедоговорные, как «принцип» заключается всей в том, что это определенная идея, направлена которая разграничение является общей для права всех норм, регулирующих время конкретный дела вид или род общественных отношений также (в зависимости от того с чем мы является имеем одной дело: принцип отрасли, права подотрасли и т.п.). Современное разподо витие права гражданского права витие наглядно доказывает, что было принципы институтов могут быть не время только прямо закреплены в решениях правовых уровней актах, но и применяться только судебной практикой на гражданском основе дном системного

толкования таким законодательства, вытекать из смысла, рава духа могут закона.

Таким идеи образом, исходя из дела общих общая и частных характеристик, права принципы обязательственного обязаны права выбора — это фундаментальные положения применяются, содержащиеся в нормах права, а определении также отдельных основополагающие идеи, решениях применяемые в судебной практике на закрепляет основе могут системного толкования стал законодательства, которые существенно являются внедоговорные системообразующими для подотрасль всей подотрасли обязательственного осново права правотворче и в которых находят работано своё отражение права признаки родного обязательственного отношения (таким относительность, динамичность, принципам повелительность сказан содержания, целенаправленность обязательства, конкретизированность).

К принципам обычно обязательственного вначале права следует определена отнести следующие: свободы обуславливаю договора анализ, защиты слабой может стороны в обязательстве, исходя стабильности признаваться обязательств, защиты струп прав кредитора, защиты время должника разрешение, эквивалентности, а также общая принципы исполнения подобное обязательств закрепляет (надлежащего, реального дном исполнения, экономичности относится исполнения активное, содействия сторон обоснования).

Список литературы

1. Е.В. Цивилистическая методология. о толковании и применении законов. М., С. 222.
2. Калмыков Ю.Х. Принципы гражданского права // . 1980. № 3. С. 70.
3. Постановление ВАС РФ от 21.02.2012 г. № по делу № А40- // Вестник ВАС. 2010. № 10.
4. См.: Е.В. Понятие и функциональное принципов ния гражданских прав и обязанностей // Журнал права. 2009. № 1. С.
5. См.: Иоффе О.С., Толстой Ю.К. Основы советского гражданского законодательства. Л., 1962. С. 93-97.
6. Федеральный закон от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ (в ред. от 21.07.2014 г.) «О защите конкуренции» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2006. № 31 (часть 1), ст. 3434; 2014. № 30 (часть 1), ст. 4266.
7. Федеральный закон от 30.12.2012 г. № 302-ФЗ (в ред. от 04.03.2013 г.) «О внесении изменений в главы 1, 2, 3 и 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2012. № 53 (часть 1), ст. 7627; 2013. № 9, ст. 873.

Ссылки

1. Васильковский Е.В. Цивилистическая методология. Учение о толковании и применении гражданских законов. М., 2002. С. 222.
2. Калмыков Ю.Х. Принципы советского гражданского права // Правоведение. 1980. № 3. С. 70.
3. См.: Иоффе О.С., Толстой Ю.К. Основы советского гражданского законодательства. Л., 1962. С. 93-97.
4. См.: Вавилин Е.В. Понятие и функциональное назначение принципов осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей // Журнал российского права. 2009. № 1. С. 85-90.
5. Постановление Президиума ВАС РФ от 21.02.2012 г. № 12499/11 по делу № А40- 92042/10-110-789 // Вестник ВАС. 2010. № 10.
6. Начало добросовестности стало нормой-принципом после вступления в силу Федерального закона от 30.12.2012 г. № 302-ФЗ (в ред. от 04.03.2013 г.) «О внесении изменений в главы 1, 2, 3 и 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2012. № 53 (часть 1), ст. 7627; 2013. № 9, ст. 873.

-
7. Федеральный закон от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ (в ред. от 21.07.2014 г.) «О защите конкуренции» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2006. № 31 (часть 1), ст. 3434; 2014. № 30 (часть 1), ст. 4266.